



# 复旦

新编第 1215 期 2021 年 3 月 26 日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

## 中央宣讲团成员、中央党校原副校长李君如来复旦作党史学习教育专题报告

本报讯 3月19日,中央宣讲团成员、中央党校原副校长李君如来复旦作党史学习教育专题报告。这也是复旦党委理论学习中心组(扩大)集体学习暨“学党史 悟思想 办实事 开新局”——党史学习教育中层干部专题读书班的理论辅导报告。校党委书记焦扬主持。

李君如深刻阐释了总书记在党的十九大提出的“不忘初心、方得始终”这一理论概括的定义与内涵。他指出,要真正学懂、弄通、做实习近平新时代中国

特色社会主义思想,增强对马克思主义科学信仰和对社会主义、共产主义的理想信念,增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,构筑中国共产党人的精神谱系并付诸行动,切实为群众办实事、解难题。

焦扬表示,报告对于学校开展好党史学习教育,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行和学党史、悟思想、办实事、开新局,具有重要的指导意义。

文 / 殷梦昊

# 坚定不移推动全面从严治党工作向纵深发展

## 以新成效引领学校事业高质量发展,以优异成绩迎接建党100周年



校党委过去一年在应对重大风险考验中推进全面从严治党,强化政治建设引领作用,让党旗在抗疫一线高高飘扬,推动正风肃纪长效化,进一步压紧压实管党治党责任,为学校顺利完成“十三五”收官和全年工作任务提供了有力保障。站在“两个一百年”的历史交汇点上,我们要深入贯彻全面从严治党方针,坚定政治方向,保持政治定力,做到态度不变、决心不减、尺度不松。

3月23日是建党百年倒计时100天的特殊日子。复旦大学召开2021年全面从严治党工作会议,深入贯彻落实十九届中央纪委五次全会、十一届市纪委五次全会和教育部党组全面从严治党工作视频会议精神,部署学校年度全面从严治党工作。校党委书记焦扬指出,做好“十四五”开局之年全面从严治党工作,使命光荣、责任重大,要坚定不移推动全面从严治党向纵深发展,以全面从严治党新成效引领学校事业高质量发展,以优异成绩迎接建党100周年。

校长、校党委副书记许宁生主持会议并讲话。校党委副书记、纪委书记金海燕作党风廉政建设和党内监督工作报告。

焦扬指出,要深入学习贯彻习近平总书记在中纪委五次全

会上的重要讲话精神,强化全面从严治党的政治自觉,牢牢把握“全面从严治党首先要从政治上看”这一关键,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

焦扬强调,要发挥全面从严治党引领作用,确保“十四五”开好局起好步。聚焦对总书记重要指示批示精神的贯彻落实情况,聚焦党中央重大决策部署的贯彻落实情况,聚焦“十四五”开局贯彻新发展理念、构建新发展格局、实现高质量发展的落实情况,以强有力的政治监督推动“两个维护”具体化。通过深入查、持续改、长久立、办实事,坚决破除形式主义、官僚主义。以惩治震慑、制约监督、教育自律为重点,加快构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。要充分发挥巡视巡察“利剑”作用,巩

固深化中央巡视整改,加强巡视巡察上下联动。各单位要对照在深化中央巡视整改自查自纠中发现的问题,把整改措施落实落地。要深入贯彻“发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展”的巡视工作方针,精准发现问题、严肃反馈问题、督促解决问题,做到敢严真严、一严到底。要强化政治担当,更加自觉地把管党治党责任抓在手上、扛在肩上。推动“四责协同”机制落地落实,狠抓“一岗双责”落实。进一步建强校内监督体系,强化部门监督职能,加强院系基层监督力量,完善附属医院监督体系。建设一支政治素质高、专业能力强的纪检监察铁军。

许宁生指出,学校各项工作都要以总书记重要讲话精神为根本遵循,深入贯彻全面从严治党

方针,充分发挥全面从严治党引领作用保障作用,确保“十四五”规划开好局、起好步。“全面”是基础,要推动学校党建与事业发展深度融合,把全面从严治党贯彻落实在学校行政管理的方方面面。要坚持推进全面从严治党与事业发展、行政管理和业务工作同谋划、同部署、同推进。“严”是关键,要把“严”的主基调长期坚持下去,把纪律建设融入学校事业发展和行政管理全过程。要把纪律挺在前面,守住纪律这条底线,靠纪律全覆盖地管,维护好学校的政治生态和行政管理秩序。“治”是根本,要把制度建设作为办学治校的重要保障,坚持制度治校,以有力有效的监督保障制度执行。要不断加强和改进制度体系,实现依靠制度进行治理;要充分发挥监督在学校治理中的作用,以有

力有效的监督保障制度执行,推动制度落地见效。

许宁生强调,贯彻落实会议精神要做到提高政治站位、提高政治能力、坚守政治责任。

金海燕总结了2020年学校党风廉政建设和党内监督主要工作,对2020年作出党纪处分的违纪案例进行了通报和警示教育,对2021年纪检监察重点任务作出部署。

会议在邯郸校区设主会场,在邯郸、枫林、江湾、张江校区设4个分会场。校党政领导,上海医学院党政领导,校党委委员、纪委委员,全校副处级以上干部,实体运行科研机构主要负责人,各民主党派校内组织主要负责人,专兼职纪检监察、巡察、审计干部等参加会议。

文 / 高安琪 殷梦昊 摄 / 成钊

## 校党委书记焦扬一行赴马院调研

本报讯 3月18日,时值总书记在京主持召开学校思想政治理论课教师座谈会两周年之际,校党委书记焦扬一行赴马克思主义学院调研。

校党委副书记、马克思主义学院党委书记许征,副校长徐雷,马克思主义学院党政班子全体成员及相关部处主要负责人参加了调研会。

百年党史如何融入思政课?焦扬在调研时指出,要将第一课堂与社会大课堂结合起来、与现实结合起来,为讲好百年党史、上好“大思政课”打造复旦样本。思政课教学贯通本硕博全生涯、覆盖全体在校学生,是铸魂育人的“第一课程”。要认真贯彻落实总书记

“3.18”重要讲话精神,认识到位、落实到位、责任到位,抓好课程建设、教材建设、队伍建设、内涵建设和“大中小学思政课一体化”建设,善用“大思政课”,有机融入党史学习教育。焦扬要求,一是要坚持思政课作为立德树人核心课程的地位不动摇,二是要做好顶层规划和设计,三是要不断提升思政课教师队伍素质,四是马克思主义学院要充分利用好学校的综合学科优势、优质教育资源。

目前,马克思主义学院以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心内容的思政课程群建设“复旦经验”已辐射全国。

文 / 李斯嘉

## “初心之地 红色之城”主题展在复旦大学巡展



本报讯 3月16日至4月30日,“初心之地 红色之城——上海·党的诞生地”主题展在复旦大学巡展。该展览由市委宣传部指导,市委党史研究室主办,中共一大、二大会址纪念馆,中共四大纪念馆和市党建服务中心承办。该展览分为三个部分——伟大开端、崭新局面、力量之源,全面展示了中国共产党在上海孕育、诞生、发展、壮大的光荣历史。

文 / 徐源 摄 / 成钊